GIÁO ÁN

Lĩnh vực: PHÁT TRIỂN NHẬN THỨC

Hoạt động: KHÁM PHÁ KHOA HỌC
Chủ đề: BẢN THÂN
Đề tài: ĐÔI BÀN TAY XINH
Độ tuổi: 3 - 4 tuổi
Giáo viên: Trần Thị Kim Phượng
I. Mục đích yêu cầu

1. Kiến thức
Trẻ biết được tên, cấu tạo đôi bàn tay
Trẻ biết được tác dụng của đôi bàn tay
2. Kỹ năng
Phát triển ngôn ngữ cho trẻ
Phát triển kỹ năng nhận biết và tham gia các trò chơi.

Trẻ vận động các ngón tay, đốt tay để chơi trò chơi

3. Giáo dục
Giáo dục trẻ biết yêu quý, chăm sóc, bảo vệ, giữ gìn đôi bàn tay, rủa tay trước khi ăn, sau khi đi vệ sinh, khi tay bẩn, không tiếp xúc với lửa vói vật sắc nhọn
Trẻ biết dùng đôi bàn tay để phục vụ bản thân, giúp đỡ bố mẹ, biết yêu thương, biết chia sẻ, chơi đoàn kết với bạn bè
II. Chuẩn bị: Nhạc bài hát “Tay thơm tay ngoan”, nhạc dân vũ rửa tay, “Cùng bóp vai”, hình ảnh cho trò chơi.
* Phương pháp: Quan sát, trò chuyện.

III. Tiến hành hoạt động
1. Hoạt động mở đầu
Để chào đón một ngày mới vui vẻ chúng mình cùng cô hát vang bài hát “Cùng bóp vai” nhé! Các con bóp vai cho bạn nhờ bộ phận nào?

Cô đã chuẩn bị rất nhiều đồ chơi ở xung quanh lớp. Bây giờ các con hãy chia 3 nhóm và cùng chơi với đôi tay của mình đi nào! ( Chơi 1-2 phút)

Cô chuẩn bị cho trẻ chơi tô màu bàn tay, in bàn tay bằng màu nước.

Cô tập trung trẻ và hỏi trẻ con vừa chơi gì? 

Thế các con dùng bộ phận nào trên cơ thể để chơi nào?

À ! Các con vừa dùng đôi tay khéo léo của mình tô màu và in hình bàn tay bằng màu nước rất đẹp và xinh xắn. Để biết đôi bàn tay các con xinh xắn và kỳ diệu như thế nào, bây giờ cô và các con khám phá nhé!
2. Hoạt động nhận thức
Cô cho trẻ quan sát bàn tay 
Cô có gì đây? 
Cô có mấy tay?

Cho trẻ đếm
Khi cô ngửa bàn tay thì các con nhìn thấy gì? (Lòng bàn tay)
Lòng bàn tay của các con đâu?
Khi cô úp bàn tay thì các con nhìn thấy gì? (Mu bàn tay)
Mu bàn tay của các con đâu nhỉ?
Đây là gì? (Các ngón tay )
Một bàn tay có mấy ngón? (Cô cho trẻ đếm). 
Ngoài các ngón tay ra thì tay còn có gì đây? (móng tay)
Các con sờ xem móng tay thế nào nhỉ? (cứng)
Các móng tay cứng để bảo vệ các đầu ngón tay đấy, các con không được để móng tay dài, không đưa tay vào miệng và không cắn móng tay nhé!
À đúng rồi đấy các con mỗi chúng ta đều có 2 bàn tay, bàn tay được cấu tạo bởi mu bàn tay, lòng bàn tay, các ngón tay và móng tay. 
Hàng ngày chúng ta nên làm gì để có đôi tay sạch đẹp?
Cô hỏi một vài trẻ

Để bàn tay luôn sạch đẹp các không nên để móng tay dài, thường xuyên rửa tay trước khi ăn, sau khi đi vệ sinh và khi bàn tay bẩn.
Cô cùng trẻ nhảy dân vũ rửa tay.
  
Đôi bàn tay giúp chúng ta làm những việc gì?
  
Đôi bàn tay giúp chúng ta rất nhiều việc trong ăn uống, học hành và trong sinh hoạt hằng ngày, ngoài ra đôi bàn tay còn thể hiện tình yêu thương nữa đấy, (cô vuốt má, xoa đầu 1 vài bạn) như thế này là cô đang thể hiện tình yêu thương với các bạn đấy.
Cô cho 1 vài trẻ lên sờ và cảm nhận xem đồ vật như thế nào?
Các con ơi, đôi bàn tay rất quan trọng, vừa là một bộ phận trên cơ thể vừa là một giác quan để sờ và cảm nhận những đồ vật xung quanh như nóng, lạnh, cứng – mềm, nhẵn nhụi. Tuy nhiên các con không được sờ vào các vật sắc nhọn, tiếp xúc với điện, lửa hay nước sôi các con nhớ chưa.
Trò chơi 1: Thử tài của bé
Cách chơi: Cô cho trẻ dùng đôi tay để làm theo yêu cầu của cô.
Trò chơi 2: Ai nhanh hơn
Cách chơi: Cô chia lớp thành 2 đội, từng thành viên của 2 đội lần lượt đi theo đường dích dắt lên chọn ảnh có nội dung hoặc đồ dùng bảo vệ đôi bàn tay và dán lên bảng của đội mình.
Luật chơi: Mỗi trẻ chỉ được chọn 1 hình, trong thời gian quy định đội nào chọn được nhiều và đúng sẽ là đội chiến thắng.
   
3. Kết thúc: Cho trẻ vận động theo nhạc bài “Tay thơm tay ngoan”
